

# 迴狂瀾於既倒——

## 漫談今日醫德的淪喪和振興之道

胡水旺

醫德問題，已經不再是一般社會大眾所詬病的事，連不少醫藥界的有識之士，也感到憂心忡忡，表現出無比的關切。因此，有人建議我在台北醫學院開設一門專談「醫德」的課程，更是慨乎言之，大有「障百川而東之，迴狂瀾於既倒」的衛道精神和用心所在。

醫德問題，說來是一個老問題了，只是「自古已然，於今尤烈」。我們從事醫學教育的人，如何來挽救今日的世風，培養「術德兼修」的新的醫藥人員，固然是我們責無旁貸的事；同時更希望今天有志學習醫藥的青年，首先要確定自己的志願，問問自己為何學習醫藥，從而認清自己將來所負的職責和使命，這是一個培養醫德的首要課題。我認為今天許多醫德問題，都是發生在最初學醫不曾立下一個正確的志願，沒有認清醫藥人員所負的職責和使命，以致醫德敗壞，為人詬病。

學習醫藥的人，應該確定一個怎樣的志願呢？那就是「濟世活人」。而他所負的職責和使命，就是如何發揮他的所學和所能，去完成「濟世活人」的工作。因此，他必須有「慈航普渡」、「悲天憫人」、「民胞物與」的濟世精神，也要有「生死人而肉白骨」和「藥到病除」的高明醫術。這樣，那會有醫德敗壞，那會有為人詬病的事呢？所以，我認為要想把醫德振興起來，必先在學醫的時候立定一個正確的志願，這是一個最關緊要而根本之途了。

過去為人詬病的醫德問題，絕大多數只是由於服務態度的欠佳，以致為病人所不滿。今天的醫德問題，已經是良心上的根本問題了。聽說：有的病人只患了輕微的腹炎，硬指為急性盲腸炎，胡亂地替人開刀剖腹，去詐取高昂的手術費，而不管別人在心理上所擔的驚怕，和肉體上所受的痛苦。這比一般詐財的手段，更不知卑劣多少！那裏是「濟世活人」的醫事人員所應幹的勾當？那還有什麼「悲天憫人」的情操和「民胞物與」的精神？再在報紙上也

見過的，有為青少年注射「孫悟空」的興奮劑，而不管他們如何危害青少年的身心；也有用馬鈴薯粉充填膠囊而裝各種特效藥，不管病人的死活；更有一些因意外傷害的病患必須急救，醫生因其一時繳不出保證金而視若無睹；或者輕微的意外傷害，而予以注射麻醉劑，去謊稱服食的危險，藉以索取更多的住院醫療費用……這些欺人聽聞的事實，已使醫德淪喪到如此程度，真是良心何在？誰無父母子女？誰無兄弟姊妹？何忍喪心病狂如此！

我本人既是學醫的，而且也曾執行醫業三十餘年，今天更身為創設北醫而從事醫藥教育的人，我並不完全抹煞醫藥人員所應獲得的工作報酬，但斷然不能唯利是圖，尤其不能有絲毫詐取勒索的居心，而不管病人的死活！因此，我特別提出幾點淺見，以與我北醫同學共勉：

首先，要認清醫學是一種愛的科學，醫術是一種仁術。仁者愛人，必須存着博愛世人的心志，來學習此一高尚的學術，用為服務社會的憑藉，作為立身行道的張本。

其次，要認清「義利之辨」。一個醫藥人員在工作上索取合理的勞務報酬，那是當然的事。但在「救人第一，治病為先」的前提下，千萬不能「見利忘義」，而放棄了「濟世活人」的天職。

再次，就是要用最大的愛心和最多的耐心，以「仁人如己，視病如親」的態度去診斷病情，謹慎施治，達到「藥到病除」的最高療效。

如果把上面幾點做到了，我相信不難成為一個最有道德醫術的良醫。古人云「良醫與良相同功」也就可以當之無愧，而且必然名聲益噪，醫藥鼎盛，不求利而利自至，不求名而名益顯，較之唯名是驕，唯利是圖者，其成敗夭壤，諸君其勉之。